丰富生动的一课

(记中国文化交流协会美国教师培训巡讲团访问克利夫兰)

八月十七日星期六,从国内远道而来三位语言及语文教学专家在全美中文学校协会,克利夫兰当代中国文化协会,CSU 孔子学院及联合举办的中文教学法培训上为本地中文教学工作者带来了他们丰富的研究成果和独特的教学经验。克利夫兰当代中国文化协会的王黎明校长和汤年发理事长一大早就在 Cleveland Clinic 的 Lerner 研究院为参加讲座的中文老师们打开内锁的门,迎接各校的老师们及 Toledo 大学的中文教学研究人员。

首先是山东大学第二附属中学小学部副校长、高级教师汪静老师给大家演示了不拘一格语文教学法。她致力于设计让学生乐学爱学的语文课,汪老师曾获山东省优秀教育成果奖,并先后被国务院侨办派往加拿大、缅甸、捷克、西班牙执教小学语文教学法。她的课堂围绕"教学有法,教无定法,贵在得法"的主线,以"以学定教,因学而导"为原则,就小学语文教育教学的规律、课堂教学设置的智慧、常用课堂教学游戏等展开阐述。她讲的很多教学方法,诸如"字里藏趣","故事联播",谜语巧用,"读有节奏","读书银行","神奇的后悔药",以及教中文写作的"以此写彼","拍照与写"等深深吸引了在座的老师们。 大家觉得很受启发。

中国山东大学文学院二级教授、山东大学中文信息研究所所长盛玉麒博士从事于现代汉语网络课程、语言文字信息处理、现代汉语根词属性库、字级标注语料库知识挖掘与中文教学资 源库建设、基于附码语料库的对外汉语教学知识挖掘研究。他给大家讲解了字词相关性与对外汉语教学,强调汉语对虚词,语序和语境在表达语法意义上的依靠。他的讲座包括汉语的特点与难点、根词相关性原理、语料库知识挖掘等,以及一些重要的概念如社区词和语言中的文化种子。他的一些教学方法如使用指幕字,字谜, 绕口令等给大家留下了很深印象。 盛玉麒教授在他的演讲结束前,吟诗一首,赠与克利夫兰当代中文学校。

最后一位是青岛大学副校长,青岛市社会科学界联合会副主席徐宏力教授。徐宏力博士长期从事美学与国学研究,视国学为今学而非古学,坚持走"学理"与"术用"结合的研究道路。他讲座的题目是《"新国学"及中国文化的海外传播》。他指出"新国学"是中华民族复兴包容发展的本土文化学说,"本土文化是国人立身之根,它在社会实践中发展着,在发展中吸收着世界优秀文化遗产"。他讲到作为华人精神家园的守望者,推动传统文化进入现代社会是我们的责任,因为中国文化不仅属于中国,也属于全世界。在解决

现代问题上有自己的优势,但是这种优势并没有充分表现出来。徐宏力教授的讲话很值得在座教育者思考。

培这次教师培训给了大家很多启发, 增长了知识,又给中文教育同行们一个联络和互相交流的好机会。 当代中文学校的理事们还很辛苦地为大家准备了可口丰盛的早餐和午餐。 我们这些一线教学人员非常感谢得到这样一个难得的国学知识和华文教法的"加餐。"



青岛大学徐宏力副校长讲课



合影



听课

克利夫兰当代中文学校王红老师写稿, 汤年发编辑